



## 大山之眼

### 临湘市五尖山国有林场陈水秀用执着与责任筑起森林“防火墙”

从青丝如黛到满头花白，她26年如一日，瞭望着这片浩瀚的森林；从懵懂少女到儿孙绕膝，她始终不改初心，守望着这片美丽的土地。她就是五尖山国有林场一名普通的瞭望员陈水秀！她远离城镇、以林为伴、扎根山顶，不分昼夜、不论寒暑，用26年的时光，她把自己站成了行业的标杆、站成了守望的雕像。

鹰嘴尖，位于湖南省临湘市五尖山林场最顶峰，是五尖山国有林场条件最艰苦、位置最偏僻的一个瞭望台。这个瞭望台担负着林场50多万亩山林及周边乡镇林区火警瞭望和2公里防火山路的维护重任。任务极其艰巨，许多男同志干不了几个月就知难而退了。26年前，前任瞭望员退休，领导到处物色人选，刚参加工作不久的陈水秀，主动找到场长说：“要不，我去顶几天吧？”

记得那一年，她独自一人背着行囊，来到瞭望台时，一间青石垒砌的小屋、一张摇

摇晃的木床、一盏忽明忽暗的油灯、一架高倍望远镜、一只联络对讲机、一叠发黄的记录本……这就是她的全部“工作家当”。她首先面临的是怎么做饭，上哪儿找水，如何生存下去？她自己问自己：我能够坚持多久，我跟领导和同事们的承诺能否兑现下去？

山里的夜晚，塔外除了呼呼的风声，就是野兽的嚎叫，面对这种场景，说不怕那是假的。但既然到了这儿，就没有退路。晚上，她把门抵得紧紧的，将油灯挑亮一点儿，把自己裹在被子里，头都不敢露出来，生怕门窗外有什么动静。好不容易熬过了第一夜。第二天天刚亮，她打开窗，推开门，看着周围的环境，心里不免有些失落。

从山下通往瞭望台，只有一条野草丛生的羊肠小道，挑一担水需要去到五里外的山沟里，常常一担水挑到瞭望台，已所剩无几，如果一不小心摔上一跤，又得从头再来。日复一日、年复一年，洗衣、做饭天天都难！

1997年初春的一个夜晚，狂风大作、电闪雷鸣，陈水秀知道森林雷击起火的几率很大，必须时刻注意火警。她顶风冒雨，站到瞭望台顶巡视，突然一道闪电，将她震倒在平台上。幸运的是，雷电击中在离她不远的大树上，这才化险为夷。

2003年秋天的一个傍晚，她刚入睡，就觉得有什么东西在她的身旁蠕动，伸手一摸，凉飕飕、滑溜溜的，打开手电一照，居然是一条大蛇，她被吓坏了。过了好一会儿，才打开门用竹棍将蛇引出去。那一夜，她再也没有合眼。

2008年冬天，瞭望台被冰封四十八天，为了生存，她不得不出去砍柴，冰雪又厚又滑，她一不小心竟滑下了十多米深的山沟，膝盖摔破了，手和脸都被划得血肉模糊，当救援人员赶到时，她已经被冻得不会说话了。

26年的工作生涯中，被冰雪封锁、被毒蛇追赶、被雷电惊吓的经历不知发生过多少次，陈水秀自己也记不清了。

为了更好地做好瞭望员的工作，她常常翻山越岭。夏天一身汗，雨天一身泥，将辖区内的所有的山头 and 沟谷都跑了个遍，并养成了天天写瞭望日志的习惯。多年的实践，让她练就了一双慧眼，能在第一时间根据林间烟色和空中飘来的烟灰判断是否有火警，发生火警的地点与距离。

2009年7月的一天，陈水秀在瞭望过程中看到原城南乡黄河村一个山坳里面出现了一缕青烟，她马上就向林场领导报告，林

场领导回复说是有个村民给自己的老父亲过80大寿放鞭炮产生的烟雾。但是陈水秀心里不踏实，于是第二次向林场领导报告，说烟的颜色不是普通的淡白色。场务领导经过实地调查后，才确认是烟花引起了火灾，幸亏扑救及时，避免了火情地进一步蔓延。26年来，陈水秀通过烟雾的高度、形状、颜色，能准确的判断出火情。

然而，由于长年累月以台为家，一心扑在瞭望工作上，陈水秀愧对家庭和孩子。女儿上小学五年级的时候，由于太想妈妈了，有一天竟带着上一年级的弟弟上山了。那天，天下着蒙蒙细雨，孩子们来到瞭望台时，已是深夜。听到孩子们的哭声，陈水秀一下子懵了。推开门，看到两个湿淋淋一身泥水的孩子就站在门外，她立刻上前抱住孩子，眼泪夺眶而出。

有人问过陈水秀，选择做瞭望员后不后悔？她说：“我早已把这里当成了自己的家，五尖山的每一座山峰就像我的孩子一样，苦点、累点、寂寞、孤独，这都不算什么。”

26年的坚守，陈水秀用执着与责任，筑起了一道森林“防火墙”，将无数次的森林火灾消灭在萌芽状态，使得五尖山的天空更蓝，森林更绿。（丁会云 李 璇）

## 云湖街道 规范党员信息管理

本报讯(李和颜)近日，临湘市云湖街道党员李燕来到云湖党建办要求将党组织关系转移至工作单位，在办理党组织关系转移的过程中，党建办干部发现因乡镇合并等因素导致了其党员档案的遗失，该街道党建办经过查证、实地走访等措施，终于帮助她转移了党组织关系。

如何更好地为辖区党员服务？云湖街道决定集中开展党员信息核对及党员档案整理工作。该街道召集下属各基层党组织组织委员组建党员信息及档案规整小组，对全街道766名党员的个人信息进行核对，及时更新党员名册，整理失联党员名单，规范流动党员名册。规整小组利用一周时间，对全街道党员进行清查登记，按照入党志愿书、入党申请书、转正申请书等材料顺序归档到位。

## 临湘市人民医院 开展直升机救援演练

本报讯(杨荣王愿)近日，临湘市人民医院“牵手”金汇通航，开展空中救援应急演练，成为岳阳市首家定点合作的县级医院，该院32名急救人员参与空中救援培训，并开展了实操应急演练，确保救治能力同步提升。

近年来，临湘市人民医院始终围绕“以质量为核心，以病人为中心”的服务理念，不断提升医院的文化内涵建设。活动中展示的直升机，荷载5人，包括2名飞行员、2名医护人员、1名病人。机舱内部配备国际一流且经过适航认证的除颤监护仪、呼吸机、吸引器、注射泵、高压氧气瓶、脊柱板等专业医疗设备，可在转运的同时进行专业的医疗救护，最大限度地保障患者的生命体征平稳。此次“牵手”金汇通航，打造“空地结合”院前救援模式，将为临湘人民带来更高速、及时、专业的救护。

## 临湘一中 人行天桥项目稳步推进

本报讯(余祥军)7月16日，临湘市一中人行天桥工程最后8根桩基完工。自7月初开工以来，临湘市一中人行天桥项目克服困难，稳步推进。

临湘市一中地处107国道旁，上学、放学期间交通非常拥堵，师生安全引起了临湘市委、市政府的高度关注，决定在体育馆附近修建全封闭式跨国道人行天桥。该人行天桥位于临湘市一中正校门与体育馆之间，距离一中校门口约120米，横跨107国道，毗邻G4京港澳高速公路，人行天桥主桥全长40.9米，天桥两侧均设置钢结构梯道，主桥为简支钢结构梁桥，并在人行天桥南侧修建一座港湾式公交车站。总投资额为1400万元，建设工期90天。届时将有力缓解市一中门前交通拥堵，保障师生出行安全。

## “硬件”剧变 “软件”调适 黄盖镇嬗变成诗意的乡野田园



铁山嘴风光 方继纯 摄

本报讯(余琦)“当年我们离开时，黄盖湖大部分地区都是杂草丛生。现在，防洪大堤固若金汤，接天莲叶一碧千里，环湖彩色沥青路蜿蜒十几公里，真是梦中的乡野田园。”7月19日，曾经在原临湘市黄盖湖农场下乡的知青王阿姨，特意从衡阳过来，看到崭新的黄盖镇，一路上惊讶不断，赞不绝口。

黄盖镇北倚长江，南枕黄盖湖，境内水道交织，连江串湖。今年，黄盖镇以人居环境整治为契机，厚植产业发展，深挖本土特色，打造出环境美、鱼鸟欢、人安居的水乡驿站。见证湘北明珠上的一场唯美蝶变。

人居环境整治工作开展以来，该镇成立了长江岸线整治与修复领导小组。以书记、镇长为正副组长的党政领导班子，长期在一线督进度、看成效、攻坚克难，至5月中旬，整治工作已初见成效，整治了“空心房”119栋，面积达3587.61平米。更是合理利用拆房后的废墟，填埋了160多口淤泥坑塘，屋后修建排水沟3300多米，结合厕所改造，结束了之前家庭污水直排、臭气熏天的旧貌。对沿线210多户旧房屋进行了修缮和风貌改造，安装竹篱笆3600余米，晾衣架400多个，美化了居住环境，规范了家禽养殖，更是方便了

百姓生活。此外，党员带头，发动群众，对长江沿线进行了垃圾清理，沿线进行了植树活动，共植竹栽树18000余株，有效保护了周边生态环境。

黄盖镇是富饶的水乡，如何开发利用好这浩浩荡荡的水资源，是人居环境整治和乡村振兴的关键。黄盖镇牢牢抓住“水生态”圈的建设工作，挖掘三国历史，培育“水文化”，着力打造“水系形象”。一方面，利用土地肥沃、农业发展势头迅猛的优势，因地制宜发展以水产养殖、稻虾连作为主导的特色产业。全镇稻虾连作规模近20000亩，亩产成虾200—300斤，每亩稻虾可给群众增收纯收入4000多元，全镇可产生直接经济效益8000余万元，基本建成“合作社+农户”运作模式。另一方面，发挥黄盖镇的自然优势，发掘三国文化底蕴，做好做强第一产业与第三产业的结合文章，把防洪工程治理、农村“空心房”整治、美丽乡村建设、人居环境整治、规范村民建房、全域旅游进行有机结合。沿黄盖湖大堤风光带为主轴，以周边5000多亩范围为区间，在保持原生态、原生产模式不变的前提下，将公园元素融入稻田生产，并与黄盖湖大堤风光带、荷花观光区、

稻虾种养区、三国文化展示区融为一体，倾力打造出了集生态农业、科普教育、观光旅游、休闲娱乐于一体的现代“农业公园”，成了黄盖镇旅游发展的新名片。现每年可接待湖北、湖南等地游客超过10万人，拉动第三产业完成产值过3亿元。

黄盖镇的美丽嬗变，不只是外界看得见的“硬件”剧变，也是村民内心和乡风民俗等“软件”不断调适的过程，是一场从外到里的嬗变。该镇建立了“农户一天一评、村组一周一评、全镇一月一评比”的卫生管理长效评比机制，合兴村的李大爷感触很深：“村里发动大家搞卫生，做评比，各家各户抢着行动，就看谁家更整洁、更漂亮。”

该镇成立了红白理事会、卫生协会等村民自治协会，形成透明化的公开机制，让老百姓参与得进来，看得到变化。黄盖镇将军广场的修建工作，根据各协会相关程序，先召开群众座谈会，搜集群众建立休闲广场的小期盼。随时公开工作进度，满足群众知情权，积极号召群众广泛参与。由于有章可循，群众不仅积极配合村委做好征地工作，还自发投工投劳进行场地清理、募集建设资金，还对后期的使用、维护献计献策。

## 万峰村党员群众捐资修路报桑梓

七月的坦渡镇万峰村风景如画，清澈的小溪沿着屋场流过，几幅壁画点缀其中。在万峰村村部，人声鼎沸，村民大会气氛热烈，正在对该村立新公路进行白改黑进行募资。

“我是老党员，自愿捐资1000元帮助家乡修建道路。”坦渡镇万峰村鲁家组80多岁的老党员黎细柱，主动拿出所有的私房钱捐助。

万峰村重组的老党员陈和清70多岁，

虽然家庭情况一般，他还是积极动员自己的三个儿子捐款修建道路，其中一个儿子的家庭情况富裕些，陈和清要他带头捐款3000元，其他的两个儿子捐3000元。

20多岁的陈威家住万峰村高山组，刚刚才毕业几年，事业刚刚起步，加上父亲身体一直不太好，手头一直不宽裕。在听说家乡要对进村的水泥路进行白改黑改造后，小伙

子积极响应，从外地坐火车，赶到万峰村村部，主动要求捐款1000元，他对万峰村书记余炎生说道：“不图别的，就希望家乡更好！”

此次万峰村村道修建及白改黑里程共计5公里，预计需要花费140多万元，在召开村民代表大会后的短短数天之内，万峰村党员群众积极响应，为村级道路建设捐款近50万元。（王力）

## 多部门落实减税降费 促进企业高质量发展

本报讯(刘天赐)近日，岳阳市财政局、税务局、人社局等部门来到临湘三湾工业园区，开展“送政策进园区进企业”宣讲活动。

讲座上，岳阳市财政、税务、人社等相关方面进行讲解，重点解读小微企业普惠减税降费政策、增值税改革、留抵退税、抵扣扩围、加计抵扣、个人所得税改革及专项附加扣除、降低社保费、高新技术企业认定、研发费用加计扣除等。以及企业单位和个人息息相关的减税降费优惠政策。

与会企业代表肯定了临湘市政府支持财税部门落实减税降费、优化税收营商环境、支持企业发展的做法成效，并围绕进一步落实好减税降费政策、提升纳税服务、提升纳税人满意度等提出意见建议。岳阳市相关部门领导向企业代表送达“政策汇编资料”，并表示努力让企业轻装上阵抓发展，让企业真金白银得实惠。

## 图书送乡村 服务写真诚

本报讯(张日平)为促进基层图书馆数字化建设，满足农村百姓精神文化需求，近日，临湘市文旅局开着一台载满文旅设施设备及图书的“流动服务车”来到该市白羊山镇合盘村，为当地村民送去书架、电脑、电视机、空调、多功能文化一体机、图书等近14万元物资。

近年来，该市文旅广电局、市图书馆积极落实临湘市委、市政府文化惠民工程，以市民的需求为出发点，走向基层，走进社区、走进学校、走进企业，送图书、送设备下乡村，先后多次组织为人民群众办实事，送文旅设备进村组和“百支队伍进村社百项服务下基层，为人民群众做好事实事”活动。

## “青少年才艺大赛” 唱响临湘

本报讯(张日平)近日，一场丰厚的少儿艺术盛宴——“欢乐潇湘·幸福岳阳·和谐临湘”、“我和我的祖国”第十届湖南省少儿才艺大赛临湘赛区暨第六届临湘市青少年才艺大赛颁奖晚会启幕。大赛集武术、声乐、朗诵、舞蹈于一体，来自城区各学校及幼儿园共3000多名选手参加了比赛。

演出在《活力宝贝》啦啦操中开幕；舞蹈《剪纸姑娘》给人以唯美的感觉与艺术享受；原创舞蹈《打青砖》曾多次参加过省内大赛，先后获多项奖励，让人赏心悦目；诗朗诵《我爱你中国》使人热血沸腾……精彩纷呈的节目，让到场的观众目不暇接，大饱眼福。

## 临湘司法局 举行社区矫正点训活动

本报讯(李红明)为加强社区矫正人员的安全监管，预防脱管、漏管和重新犯罪。连日来，临湘市司法局联合岳阳市强制隔离戒毒所警察对全市的社区矫正人员进行了突击点训，开展警示教育。

此次点训活动中，强戒所警察对社区矫正人员进行了整队训练，而后由社区矫正工作人员逐一核实身份信息，并对以后警察直接参与社区矫正人员的日常管理给予说明，重点组织学习《中华人民共和国主席特赦令》，签订了《社区矫正对象特赦明白纸》，要求符合条件的对象自行申报。通过突击点训、警示教育，增强了社区矫正人员的法律法规和安全意识，为保障社会稳定打下良好的基础。

## 临湘法学会 组织联络员代表“学法”

本报讯(郑彩霞)近日，临湘市政法单位法学会组织联络员代表座谈，围绕基层法学会工作应当做什么和怎么做开展了充分讨论。

临湘法学会于去年11月份成立以来，共发展中国法学会会员257人。该法学会结合“双百”活动，大力开展“三官一师”联点村(社区)活动，从政法系统抽调警官、法官、检察官、律师480名，联点161个村(社区)帮助基层调解矛盾纠纷，开展法制教育，实施法律援助，提升了群众的获得感、幸福感、安全感。在全国“中部崛起法治论坛”和“泛珠三角合作与发展法治论坛”征文活动中，该法学会征集上报了4篇调研论文，积极为党委政府决策、法治难题化解、群众权益维护等献计献策。